Jednokierunkowe sieci wielowarstwowe

Rodzaje funkciji aktywacii

purelin - funkcja liniowa
logsig - funkcja sigmoidalna
tansig - tangens hiperboliczny

Przykiad wczytywania danych:

load logic i.txt

load logic_ o.txt

we = logic i’; wejscia muszg leze¢ w wierszach macierzy!
wy = logic o’;

lub (gdy dane wejsciowe 1 wyjSciowe sa w jednym pliku):
load glass.txt
we = glass(:,1:9)';

wy = glass(:,10:15)";

Wielowarstwowa jedokierunkowa sie¢ uczona metoda wstecznej propagacji btedu

net = newff(PR,[S1 ... Sn],{TF1l ... TFn}) — polecenie tworzy sie¢

PR — macierz okreslajaca minimum i maksimum dla wej$¢ sieci
S1 ... Sn — iloé¢ neurondw na warstwach sieci
TF1 ... TFn — funkcje aktywacji na warstwach sieci (mozliwe to: pur el i n,| ogsi g, t ansi g)

Przyktadowo:
net = newff (minmax(we), [10 6], {‘logsig’, ‘purelin’});

utworzy sie¢ duwarstwows, ktdéra ma 10 neurondéw na warstwie ukrytej i 6 na wyjSciowej. Na warstwie ukrytej
neurony b¢da miaty sigmoidalng funkcje aktywacji, a na wyjsciowej — funkcje liniowa.

Polecenia: sim, train stosowane sg identycznie jak w przypadku sieci typu perceptron prosty. Przyktadowo:
figure (1)

y = sim(net, we);
plot (abs(y-wy),'r'); hold on;

net.trainParam.epochs = 150;
net = train(net, we, wy);
yl = sim(net, we);
plot (abs (yl-wy), 'g'); hold off; % na czerwono - blad przed uczeniem
% na zielono - btad po uczeniu
figure (3)
plot(l:length(we),wy,"'.b', l:length(we),y,'.r', l:length(we),vyl,"'.g'");
% na niebiesko - wyjscia zadane
% na czerwono - wyjscia sieci przed uczeniem
% na zielono - wyjscia sieci po uczeniu
Uwaga!

Dla danych z kilkoma wyj$ciami wykresy nalezy sporzadzi¢ dla kazdego wyjscia osobno. Przyktadowo dla
pierwszego wyjscia polecenia kreslace wykresy powinny wygladaé nastepujaco:

plot(abs(y(1,:)-wy(1l,:)),'r

plot (abs(y1(1,:)-wy(l,:)),"

plot(l:length(we),wy(1l,:),"'.b
l:length(we),y1l(1,:),"'.g
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Zadania do wykonania:

—_—

Przygotowa¢ dane i dobra¢ najprostsza sie¢ realizujaca dziatanie bramki logicznej XOR.
2. Dla wybranych 3 plikéw z danymi:

a. zapozna¢ si¢ z danymi: (ile jest wejs¢ i wyj$¢? jakiego typu sa wejscia i wyjscia? jakie sg ich
zakresy? czy mamy do czynienia z zadaniem klasyfikacji czy aproksymacji? czy dane sa kompletne
— jesli nie, nalezy usuna¢ wybrakowane probki lub je uzupetnic),

b. dobra¢ strukture sieci neuronowej (ilos¢ wejs¢ 1 wyj$¢ zalezy od danych, dobraé ilo§¢ warstw
ukrytych — 1 lub 2, dobraé ilo$¢ neuronéw w warstwach ukrytych — np. metodg addytywna, dobraé
typy funkcji aktywacji w warstwach ukrytych i w warstwie wyj$ciowej — zaleznie od problemu),

c. dla badanych struktur sieci przeprowadzi¢ uczenie i wyznaczy¢ btad dla danych uczacych.

3. Opracowac samodzielnie skrypt, ktory:

a. podzieli dane na cze$¢ uczacy i testujaca w zadanej proporc;ji,

b. przeprowadzi proces uczenia sieci. W trakcie uczenia dane uczace powinny by¢ wykorzystane do
modyfikacji wag, a dane testujace do okreslenia momentu przerwania procesu uczenia i do
okreslenia rzeczywistej doktadnosci sieci.

W_sprawozdaniu zamieszczamy raport z przeprowadzonych eksperymentow dla kazdych badanych danych,
najlepiej w formie tabeli (nalezy zaznaczy¢, ktora struktura sieci okazata si¢ najlepsza):

Struktura sieci Rodzaje funkcji aktywacji Btad danych uczacych

Zamie$ci¢ nalezy takze skrypty opracowane w czasie eksperymentow.

Opis plikoéw z danymi:

Plik(i) Ilos¢ Tlos¢ Tlosé Opis
probek wejsé wyjsé
parity_i.txt 32 5 1 Wyijscie = 1 gdy suma wej$¢é jest parzysta, 0 gdy nie
parity_o.txt
sincos_i.txt 315 1 2 Przyklad aproksymacji funkcji sin i cos
S1 NCOS_O0. t xt
transak. t xt 128 6 1 Wejscia to: kwota, indeks firmy, godzina, typ osoby

autoryzujacej transakcje, dzien tygodnia, typ dnia (czy
wolny czy nie)
Wyjscie to: wiarygodno$¢ transakcji w %

buil d_i.txt 4208 5 3 Wejscia to: godzina, temperatura zewnetrzna, wilgotnosé,
build_o.txt nastonecznienie, sita wiatru
Wyjscia to: zuzycie zimnej wody, cieptej wody i pradu w
budynku
kapi tan. t xt 269 3 1 Wyjscie to ocena stopnia niebezpieczenstwa dla statku

dokonana przez eksperta-kapitana (0, 0.5, 1)
Wejscia to predkosci statku

gl ass. txt 214 9 6 Wejécia to parametry fizyko-chemiczne szkta

Wyjscia (0,1) okreslaja klas¢ do ktdrej zaliczamy szkto
di abet . t xt 768 8 1 Wejscia: dane o pacjentach

Wyijscie: ryzyko zachorowania na cukrzyce
heart. txt 920 35 2 Wejscia: znormalizowane dane o pacjentach

Wyjscie: ryzyko zachorowania na serce




